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Laufnummer 12921  

Interpellation von Karin Andenmatten 
betreffend Verkehrsbelastung der Ennetsee-Gemeinden  nach Eröffnung der A4 im  
Knonauer Amt  
vom 14. November 2008 
 
 
Kantonsrätin Karin Andenmatten, Hünenberg, sowie eine Mitunterzeichnerin und sechs Mitun-
terzeichner haben am 14. November 2008 folgende Interpellation eingereicht: 
 
Gemäss dem Bundesamt für Strassen ist die Kapazitätsgrenze der A4 im Kanton Zug mit 
65‘000 Fahrzeugen pro Tag bereits heute ausgeschöpft. In einem Jahr wird die N4 durch das 
Knonaueramt dem Verkehr übergeben. Zu diesem Zeitpunkt wird die Frequenz gemäss Ver-
kehrsstudien des ASTRA im Ennetsee auf täglich 85‘000 Fahrzeuge ansteigen. Über den Kredit 
für den Sechsspurausbau der A4, der mittelfristig die nötigen Kapazitäten schaffen soll, wird 
das Bundesparlament erst im Jahr 2011 entscheiden. Der Baubeginn der Umfahrung Cham 
Hünenberg ist für 2011 veranschlagt und die Eröffnung ist für 2015 vorgesehen. 
 
Es muss davon ausgegangen werden, dass es ab 2010 auf der A4 auf dem Gebiet der Ge-
meinden Cham, Hünenberg und Risch zu massiven Staus kommen wird. Privat- und Güterver-
kehr werden Schleichwege durch die Dörfer benutzen, um dem Stau zu entkommen. 
 
Der Regierungsrat wird ersucht, folgende Fragen zu beantworten:  
 
1. Gibt es Schätzungen zum Anstieg der Verkehrsbelastung in den Gemeinden Cham, Hünenberg 

und Risch nach Eröffnung der A4 im Knonaueramt und den damit verbundenen zu erwartenden 
Stau-Situationen auf der Zuger A4? 

 
2. Welche Massnahmen erachtet der Regierungsrat als sinnvoll, um den Schleichverkehr von Pri-

vat- und Güterverkehr durch die Ennetseegemeinden möglichst gering zu halten? 
 
3. Hat der Regierungsrat solche Massnahmen bereits geprüft? 
 
4. Welche Möglichkeiten sieht die Regierung, um in Bundesbern eine Beschleunigung des Sechspu-

rausbaus zu erwirken? 
 
5. Hat die Regierung eine Vorfinanzierung des Sechsspurausbaus auch schon in Betracht gezo-

gen? 
 
Mitunterzeichnerin und Mitunterzeichner: 
 
Diehm Peter, Cham 
Frischknecht Eric, Hünenberg 
Helfenstein Georg, Cham 
Huwyler Andreas, Hünenberg 
Landtwing Margrit, Cham 
Scheidegger Markus, Risch 
Schuler Hubert, Hünenberg 
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